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Без бар' е раў
Ра шэн не пра ства рэн не Аф ры-

кан скай кан ты нен таль най зо ны 

сва бод на га ганд лю бы ло пры ня та 

яшчэ ў 2012 го дзе на са мі це АС, а 

ра бо та над пра ек там ад па вед на га 

па гад нен ня па ча ла ся ў 2015-м. Па-

вод ле тэкс ту да ку мен та, дзяр жа-

вы, якія да лу чы лі ся да CFTA, аба-

вяз ва юц ца зняць мыт ныя та ры фы 

на 90 пра цэн таў ка тэ го рый та ва -

раў, вы раб ле ных у ме жах зо ны, 

і лік ві да ваць ін шыя бар' е ры ў ганд лі 

па між кра і на мі кан ты нен та. Так са-

ма ў бу ду чы ні маг чы мы і пе ра ход 

на раз лі кі ў адзі най ва лю це.

На тэ ры то рыі Аф ры кан скай 

кан ты нен таль най зо ны сва бод на-

га ганд лю пра жы вае больш чым 

1,2 млрд ча ла век, а су куп ны аб' ём

ва ла во га ўнут рана га пра дук ту кра ін, 

якія ўва хо дзяць у яе, скла дае 

звыш 3,5 трыль ё на до ла раў. Ка-

заць пра тое, што ўвесь кан ты нент 

пе ра тва рыў ся ў зо ну сва бод на га 

ганд лю, не да зва ляе толь кі тое, 

што ў да мо ве па куль ста яць под пі-

сы прад стаў ні коў не ўсіх аф ры кан-

скіх кра ін. Ся род «ад моў ні каў» —

най буй ней шыя эка но мі кі Чор на га 

кан ты нен та — Ні ге рыя і Паўд нё ва-

Аф ры кан ская Рэс пуб лі ка.

Аф ра ка мі сар па ганд лі і эка но-

мі цы Аль берт Му чан га лі чыць, што 

яны хут ка да лу чац ца да па гад нен-

ня. Ён так са ма па ве да міў, што ў лі-

пе ні ад бу дзец ца яшчэ адзін аф ры-

кан скі са міт, гэ тым ра зам у Маў ры-

та ніі, і што на ім ча ка ец ца знач нае 

па ве лі чэн не коль кас ці ўдзель ні каў 

CFTA. Прэ зі дэнт ПАР Сі рыл Ра-

ма фо за за явіў, што ён па ста віць 

свой под піс пад па гад нен нем ад ра-

зу пас ля та го, як атры мае да звол 

пар ла мен та.

Пры чы ны ад сут нас ці ў зо не Ні-

ге рыі па куль не зра зу ме лыя, але 

экс пер ты не вы клю ча юць ве ра-

год нас ці та го, што прэ зі дэнт гэ тай 

аф ры кан скай кра і ны Ма ха ма ду 

Бу ха ры не стаў спя шац ца з пад пі-

сан нем да ку мен та з бо я зі, што ён 

на ня се шко ду эка но мі цы яго кра і-

ны. Пры нам сі, буй ныя ні ге рый скія 

біз нес ме ны і праф са ю зы асце ра-

га юц ца гэ та га. Бу ха ра за явіў, што 

мае па трэ бу ў да дат ко вым ча се 

для кан суль та цый до ма.

Роз ныя пры чы ны ў ас тат ніх «ад-

моў ні каў», ся род якіх больш ня ма 

буй ных эка но мік. У зо ну сва бод-

на га ганд лю не ўвай шлі Батс ва на, 

На мі бія, Ле со та, Зам бія, Бу рун дзі, 

Эрыт рэя, Бе нін, Сье ра-Ле о нэ і Гві-

нея-Бі сау. Для фар маль на га ства-

 рэн ня зо ны да стат ко ва зго ды 

22 дзяр жаў. Ня гле дзя чы на ад сут-

 насць Ні ге рыі і Паўд нё ва-Аф ры-

кан скай Рэс пуб лі кі аф ры кан ская 

зо на ста не най буй ней шай су свет-

най ар га ні за цы яй па доб на га ро ду 

па пло шчы і дру гой пас ля ства рэн-

ня амаль чвэрць ста год дзя та му 

Су свет най ганд лё вай ар га ні за цыі 

па коль кас ці ўдзель ні каў.

Як пры ва біць 
ТНК?

Важ насць пад пі сан ня ганд лё ва-

га па гад нен ня пе ра важ най боль-

шас цю аф ры кан скіх кра ін пе ра-

аца ніць цяж ка. Эка на міс ты лі чаць 

сла бы ган даль па між кра і на мі 

кан ты нен та ад ной з га лоў ных пры-

чын бед нас ці Аф ры кі і ад сут нас ці 

ў яе моц най пра мыс ло вай ба зы. 

Для аф ры кан ска га біз не су ця пер 

больш вы гад на, лі чыць Ме ры ем 

Бен са ла-Чак рун, які ўзна чаль вае 

Ма ра кан скую аса цы я цыю біз нес-

ме наў, куп ляць та ва ры па-за ме-

жа мі кан ты нен та, час цей за ўсё ў 

Азіі, чым вы раб ляць свае.

Пры чын та го, што аф ры кан скія 

дзяр жа вы мля ва ганд лю юць ад на з 

ад ной, шмат. Гэ та і ка ла ні яль нае мі-

ну лае, і вы со кія ўнут ра ныя та ры фы, 

і дрэн ныя да ро гі — як аў та ма біль ныя 

тра сы, так і чы гун ка, а так са ма вель-

мі моц ная бю ра кра тыя і ка руп цыя на 

мыт ных і па гра ніч ных па са дах.

С т р ы м  л і  в а е 

эка на міч нае раз-

віц цё Аф ры кі і ад-

нос на, вя до ма, 

не вя лі  к і  па мер 

унут ра ных рын каў: 

на сель ніц тва толь-

кі дзвюх кра ін — 

Ні ге рыі і Эфі о піі — пе ра вы шае 

100 млн ча ла век. Га лоў най умо вай 

для нар маль на га функ цы я на ван ня 

кан ты нен таль най зо ны сва бод на га 

ганд лю з'яў ля ец ца, на дум ку спе-

цы я ліс таў, ад крыц цё ме жаў для 

сва бод на га пе ра мя шчэн ня ра бо-

чай сі лы і та ва раў. Па гад нен не не 

бу дзе эфек тыў на пра ца ваць, ка-

лі аф ры кан цы не змо гуць воль на 

пе ра мя шчац ца з ад ной кра і ны ў 

ін шую і не бу дуць ад кры тыя ме жы, 

а так са ма ад ме не ны не та рыф ныя 

бар' е ры.

Аф ры кан ская зо на сва бод на-

га ганд лю паў плы вае на эка на-

міч ныя су вя зі па між Аф ры кай і 

ін шы мі рэ гі ё на мі све ту. Пра гэ та 

за явіў у ін тэр в'ю ін фар ма цый на-

му агенц тву «Сінь хуа» мі ністр 

ганд лю і пра мыс ло вас ці Ру ан ды 

Він сэнт Мунь еш' я ка. Ён ад зна-

чыў, што CFTA мо жа ака заць уз-

дзе ян не на вы твор часць та ва раў 

ва ўсіх га лі нах на ўсёй пла не це 

і пры цяг нуць ін вес ты цыі з усіх 

кан ты нен таў. Па вод ле яго слоў, 

у зо ны сва бод на га ганд лю бу дзе 

па тэн цы ял для пры цяг нен ня гла-

баль ных транс на цы я наль ных кар-

па ра цый (ТНК). Пры гэ тым, ад зна-

чыў Він сэнт Мунь еш' я ка, Аф ры ка 

ва ло дае ба га ты мі пра цоў ны мі 

і сы ра він ны мі рэ сур са мі і мо жа 

пры няць больш ак тыў ны ўдзел 

у раз мер ка ван ні аба вяз каў у гла-

 баль ных лан цуж ках да баў ле най 

вар тас ці. На дум ку мі ніст ра, ЗСГ 

знач на па вы сіць уз ро вень ін дуст-

ры я лі за цыі і вы твор час ці та ва раў 

у Аф ры цы. Ён так са ма лі чыць, 

што ўва саб лен не гла баль на га 

пра ек та да зво ліць пад трым лі ваць 

устой лі вае эка на міч нае раз віц цё 

і па вы сіць уз ро вень жыц ця жы ха-

роў Чор на га кан ты нен та.

Крок да роск ві ту
Рэ гі я наль ныя ганд лё выя бло кі 

ў Аф ры цы іс ну юць ужо даў но, а 

са мыя буй ныя з іх — Агуль ны ры-

нак Ус ход няй і Паўд нё вай Аф ры кі 

(COMESA), Ус ход не аф ры кан ская 

су поль насць (EAC) і Су поль насць 

раз віц ця Поўд ня Аф ры кі (SADC) — 

яшчэ ў 2015 го дзе аб' яд на лі ся ў 

Трох склад ную зо ну сва бод на га 

ганд лю (TFTA). Ад нак но вы ганд-

лё вы блок бу дзе знач на боль шы — 

TFTA аб' яд ноў вае 26 кра ін з на-

сель ніц твам 650 млн ча ла век і 

ВУП больш як $1,5 трлн.

Па доб ныя аб' яд нан ні спра шча-

юць ган даль па між кра і на мі, па-

ска ра юць пра мыс ло вы рост і па-

вя ліч ва юць пры ток ін вес ты цый. 

Усё гэ та ў кан чат ко вым вы ні ку 

вя дзе да ства рэн ня мност ва но-

вых пра цоў ных мес цаў і да рос-

ту ВУП. Асаб лі ва па трэб ныя та кія 

ганд лё выя са ю зы аф ры кан скім 

кра і нам — до ля ўнут ры рэ гі я наль-

на га ганд лю ў Аф ры цы за ста ец ца

вель мі ніз кай і скла дае ўся го 15 % 

(гэ та зна чыць 85 % усіх та ва раў

па сту па юць на аф ры кан скі ры нак 

з ін шых кан ты нен таў). Для па раў-

на ння, у Ла цін скай Аме ры цы гэ ты

па каз чык роў ны 19 %, у Азіі — 51 %, 

а ў Еў ро пе — 72 %.

Ад нак чым больш маш таб ны 

пра ект і чым больш ба коў у ім за-

дзей ні ча на, тым ця жэй зру шыць 

яго з мес ца. Так ад бы ва ла ся і на

пе рагаворах па но вым ганд лё вым 

бло ку. Мно гія кра і ны спра ба ва лі 

вы клю чыць з па гад нен ня асоб ныя 

ві ды та ва раў, пра па ноў ва ю чы за-

ха ваць роз ныя не та рыф ныя бар' е-

 ры на кшталт са ні тар ных нор маў. 

У вы ні ку коль касць пра тэк цы я нісц кіх

вы клю чэн няў мо жа ака зац ца та-

кая вя лі кая, што яны па ха ва юць 

пад са бой усё па гад нен не.

Аль тэр на ты ва пра тэк цы я ніз му 

мо жа быць толь кі ад на — рост 

рын ку. Не аб ход на лік ві да цыя ганд-

лё вых бар' е раў, раз віц цё інф ра-

струк ту ры і ра шу чая ба раць ба 

з кант ра факт най пра дук цы яй.

Маг чы ма, лі чаць экс пер ты, для 

гэ та га аф ры кан скім кра і нам мае 

сэнс ства рыць па ста ян на дзе ю-

чы ор ган (ка мі сію), уклю чыў шы 

ту ды не толь кі чы ноў ні каў, але і 

біз нес ме наў з на ву коў ца мі. Гэ тая 

ка мі сія маг ла б вы сту паць у ро лі 

ка лек тыў на га экс пер та, ма ні то-

рыць праб ле мы агуль на га рын ку, 

а так са ма вы ву чаць і адап та ваць 

во пыт роз ных кра ін і эка на міч ных 

са юзаў. Для эфек тыў на га раз віц ця 

сва бод на га ганд лю ўсё гэ та мо-

жа ака зац ца вель мі важ ным. На 

шля ху да зо ны сва бод на га ганд лю 

Аф ры ку ча кае яшчэ ня ма ла цяж-

кас цяў. Гэ та па гад нен не за кра нае 

ўвесь кан ты нент, пе ра на ладж ва-

ю чы іс ну ю чыя ганд лё выя су вя зі і

ства ра ю чы но выя, — прос тым за-

па зы чан нем чу жо га во пы ту тут не 

абы сці ся. За тое ў вы пад ку пос пе-

ху Аф ры ка зро біць вя лі кі крок да 

роск ві ту.

«На шы на ро ды, на ша дзе ла вая 

су поль насць і на ша мо ладзь не 

мо гуць больш цяр пець бар' е ры, 

якія па дзя ля юць наш кан ты нент, 

пе ра шка джа юць яго эка на міч на-

му ўзлё ту і па вя ліч ва юць па ку ты, 

хоць Аф ры ка не су мнен на на дзе-

ле ная ба гац цем», — за явіў стар-

шы ня ка мі сіі Аф ры кан ска га са ю-

за Му са Фа кі Ма ха мат. Да ку мент 

ус ту піць у сі лу пас ля яго ра ты фі-

ка цыі пар ла мен та мі не менш як 

22 кра ін — удзель ніц Аф ры кан-

ска га са ю за. Ча ка ец ца, што да 

кан ца 2018 го да да мо ву адоб раць 

усе 44 дзяр жа вы, якія яе пад пі са лі 

на гэ тым тыд ні.

За хар БУ РАК.

РЫ НАК НА $3,5 ТРЫЛЬ Ё НА
Аф ры ка аб' яд на ла ся ў зо ну сва бод на га ганд лю

Дня мі з Кі га лі (ста лі цы Ру ан ды) прый шла на са мрэч сен са цый ная між на род ная 

на ві на. Тут бы ло пад пі са на па гад нен не аб ства рэн ні CFTA (Аф ры кан скай 

кан ты нен таль най зо ны сва бод на га ганд лю). Без пе ра больш ван ня гіс та рыч ная 

па дзея ад бы ла ся пад час пра вя дзен ня над звы чай на га са мі ту Аф ры кан ска га са ю за 

(АС). Свае под пі сы пад да ку мен там па ста ві лі кі раў ні кі 44 з 55 не за леж ных кра ін 

Чор на га кан ты нен та, па ве да мі ла ру ан дый ская га зе та New Tіmes. 

Па сло вах прэ зі дэн та Ру ан ды По ля Ка га ме, які стар шы нюе ў АС у гэ тым го дзе, 

пад пі сан не та ко га да ку мен та з'яў ля ец ца вы зна чаль най па дзе яй для бу ду чы ні 

аф ры кан скіх прад пры маль ні каў, фер ме раў і ра бо чых. Акра мя па гад нен ня, якім 

ства ра ец ца Аф ры кан ская кан ты нен таль ная зо на сва бод на га ганд лю, не ка то рыя 

дэ ле га цыі так са ма пад пі са лі да га вор, які рэ гу люе сва бод нае пе ра мя шчэн не асоб 

і пра ва пра жы ван ня на тэ ры то рыі АС. На дум ку экс пер таў, CFTA бу дзе ўяў ляць 

са бой са мую буй ную сва бод ную ганд лё вую зо ну ў све це. Якія перс пек ты вы 

ад кры вае та кі гі ганц кі ры нак?

 Тым ча сам
Ма ця рык «пад во іц ца»... праз 3-4 млн га доў
Па сло вах на ву коў цаў, геа ла гіч ныя пра цэ сы, якія ад бы ва юц ца 

ва Ус ход не-Аф ры кан скай рыф та вай да лі не, мо гуць пры вес ці 

да ка та стра фіч ных на ступ стваў у най блі жэй шай бу ду чы ні. 

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што ў гэ тым рэ гі ё не кан ты нент 

па воль на, але дак лад на рас кол ва ец ца на дзве част кі 

(прад стаў ле ных дзвю ма ве лі зар ны мі лі тас фер ны мі плі та мі — 

Ну бій скай і Са ма лій скай), што ўжо пры во дзіць да ства рэн ня 

гі ганц кіх рас ко лін і раз ло маў, пе рад ае Lenta.ru. На ву коў цы 

мяр ку юць, што Усход няя Аф ры ка кан чат ко ва ада рвец ца ад 

ма це ры ка пры клад на праз 3-4 міль ё ны га доў. На дум ку 

вя до ма га ге о ла га і па да рож ні ка Дэ ві да Ад эдэ, доў гі час рыфт 

за ста ваў ся тэк та ніч на не ак тыў ным, хоць у зям ной ка ры 

маг лі ад бы вац ца не вя лі кія зру шэн ні. Ця пер пра цэс па чаў 

пра грэ са ваць з пры чы ны вул ка ніч най ак тыў нас ці кан ты нен та. 

Не каль кі дзён та му гі ганц кі раз лом утва рыў ся ў Ке ніі і 

раз бу рыў аў та ма біль ную тра су. У бу ду чы ні сі ту а цыя дак лад на 

не ста не леп шай. Спе цы я ліс ты праг на зу юць сты хій ныя 

бед ствы ў рэ гі ё не, што па гра жа юць жыц цю лю дзей. На ву коў цы 

пла ну юць склас ці кар ту лі ній раз ло маў, каб спраг на за ваць 

з'яў лен не чар го вых рас ко лін і ўліч ваць гэ та пры ўзвя дзен ні 

но ва бу доў ляў.


